

机电安装工程电气施工工艺及控制管理措施分析

王大磊

北京市东宝电气工程有限责任公司，北京丰台，100070；

摘要：在建筑行业建设发展中，机电安装工程在其中占据主要位置，其施工技术比较复杂，应用范围广，对整个工程施工质量和进度产生一定影响。近几年，技术更新速度加快，机电安装工程在电气施工工艺和控制管理方面伴随各种考验。本文就通过对机电安装工程中电气施工要点的分析，提出具体的控制管理措施，在提高机电安装工程电气施工效率的同时，保证工程施工质量，为相关工程建设工作开展提供参考。

关键词：机电安装工程；电气施工；控制管理措施

DOI：10.69979/3041-0673.25.12.020

引言

随着建筑行业发展规模不断扩大，机电安装工程作为建筑施工中比较重要的环节，重要性更加明显。在机电安装工程中，包含的技术类型有很多，应用范围广泛，导致施工过程中管理控制难度升高。电气施工是机电安装工程施工中不可或缺的一部分，其技术水平和管理效果会给整个工程施工质量产生直接影响，因此加强机电安装工程电气施工工艺及控制管理措施研究，对推动建筑行业发展有着现实性意义。

1 机电安装工程中电气施工要点

众所周知，电气施工在机电安装工程中占据重要位置，技术要点涉及的内容有很多。在电气施工前期，做好充足准备工作，如设计图纸审核、施工方案优化、施工材料质量检查等。施工设计图纸是引导电气施工工作顺利进行的依据，应保证设计方案的可行性和合理性，防止在施工中出现不必要的问题，造成资源浪费。施工方案应做到规范合理，细化施工流程，对施工资源科学分配，完善安全保护措施，为后续施工工作正常运行奠定基础。施工材料质量检查是保证电气施工质量的前提要素，应对机电安装工程中所需的各种施工材料严格检查，如电缆、电线、开关等，要求其满足国家有关标准。在电气施工中，布线是比较重要的环节，在布线过程中应按照有关标准操作，如强弱电相互分离，不同电压等级的线路需要分开铺设，防止发生交叉影响。同时还要关注线路走向、弯曲半径等细节，保证线路整体美观性^[1]。电气设备安装是电气施工中的重点内容，在电气设备安装之前，应对设备性能、质量等全面检查，保证其不会出现故障问题。在安装环节中，按照设备安装说明

和施工图纸规范操作，保证设备安装位置、方向的准确性，满足设计要求。电气施工见图1：



图1 电气施工

2 机电安装工程电气施工工艺

2.1 强电工程施工工艺

2.1.1 各个工序施工关键技术

在强电工程施工中，包含的施工工序比较多，如高低压与变配电系统、照明系统、应急供电系统等。在实际施工中，要求施工人员掌握各工序施工关键技术要点，如在施工前期，做好现场处理、设备调试、设计图纸审核、技术交底、人员进场管理等工作，保证施工效率和质量，减少不必要的施工问题发生。施工企业可以把三级技术交底制度应用其中，分别开展项目技术交底、标段技术交底以及班组技术交底等工作，保证所有施工人员都能对施工设计图纸内容有所了解，掌握正确的施工工艺和技术，防止在施工中出现违规问题。在孔洞预留施

工中，以管线布置方案为基础，协同土建专业，提前在建筑墙体与楼梯板等位置预留规格适宜的孔洞，对孔洞尺寸、位置等精准测量，检查孔洞完整性。

2.1.2 防雷工程关键施工工序

在防雷工程施工中，涉及的施工内容有防雷接地、引下线布置、避雷装置安装等。在防雷施工中，施工工艺为防雷接地体焊接，根据设计图纸内容，确定接地以及连接方式，计算好焊接长度，完成接地体焊接工作，并对焊接位置进行检查，判断是否有焊肉饱满度不够、夹渣等问题，对缺陷位置及时补焊。在防雷引下线连接过程中，认真分析建筑物防雷等级和建筑物高度等情况，按照相关要求及规范确定施工参数。例如，对于第一类、第二类以及第三类建筑，把防雷引下线数量设置在2根以上，沿着建筑周围均匀分布，把引下线平均距离控制在12m、18m以及25m之内。如果在施工中采用明敷施工方式，应对引下线固定处理，以最短路径铺设方式与接地体连接，保证防雷引下线的平整度。对于防雷装置的安装，对装置规格、外观等全面检查，退回尺寸不满足要求的装置，之后把避雷针与避雷带等避雷装置和引下线进行连接。

2.1.3 电气照明安装

在电气照明安装过程中，所需的施工工艺有以下几点：第一，在建筑天花板安装照明灯具时，需要重点分析建筑内空间所需的照明效果，如消防喷淋头、烟感器、风管等，这些设备是否会给照明效果产生一定影响。之后把综合布置方式应用其中，协调好照明灯具与其他管线装置之间的空间关系，确定天花板开孔位置，把照明灯具按照特定结构进行组合安装。第二，对于配电箱的安装，应重点核对配电箱安装位置和箱体垂直度情况，要求箱体垂直度偏差不得超过3mm。如果采用暗装施工方式，需要面板周围边缘和建筑墙面充分连接，防止出现空隙，并在箱体接触面位置均匀涂抹一层防腐漆。对于箱体内连接，保证零线和保护地线之间具有一定的安全距离，在汇排上连接零线与保护线，防止出现绞线状况。第三，系统调试。对线路连接和设备安装情况全面检查，及时找到其中存在的问题并处理。在检查通过后，开展线路测试与设备调试工作，具体内容包含低压供电冷水机调试、电动机试运行、照明设备试验等。

2.2 弱电工程施工工艺

在弱电工程中，涉及的施工内容有通信工程、视频

影像工程、消防工程以及综合布线工程等，展现出施工期限短、设备种类多等特点。在弱电工程施工过程中，为了保证施工效果，要求做好施工前期准备工作，根据工程现场情况提前准备好施工所需的各项资源，实现施工资源科学分配，避免受人为、设备及材料等因素影响，无法保证施工效果。同时，弱电线路预埋施工中，一般会选择明敷或暗敷施工方式，在线槽穿过建筑剪力墙及楼梯板等位置时，需要提前预留好孔洞，之后安装管槽与导线，按照设计图纸内容确定线路铺设距离和施工方式，对弱电线路铺设位置认真标记，在线路铺设施工结束后，开展线路测试。对于弱电工程系统调试，包含闭路电视系统调试、电讯系统调试等，对接地电阻等参数测量比较，检查线路运行情况。

3 机电安装工程中电气施工控制管理措施

3.1 做好电气施工前期准备工作

在开展电气施工工作前，要求施工人员做好设计图纸审核工作，该环节应重点核查设计图纸、技术规格书以及系统布局图等文件，核查的意义是保证设计方案符合机电安装工程施工要求，为后续施工提供保障。施工人员应重点分析材料选择、施工工艺、成本控制措施等，在保证工程质量的同时，提高工程效益。在电气施工前期准备过程中，应从材料和设备角度出发，提前准备和规划。材料与设备质量、性能会给施工效果产生直接影响。对于材料与设备的采购，要求施工企业重点核查材料及设备性能、质量，选择质量过关、价格便宜的产品，让其满足机电安装工程施工要求^[2]。对于采购后的材料及设备，安排专人负责材料与设备管理，防止出现受潮、生锈等质量问题。施工企业还要定期组织施工人员接受专业培训，提高施工人员专业水平和技能，成立专业的施工团队。在施工前期，要求施工人员进行技术交底，对施工设计方案、技术规范等要求有所了解，并对施工人员进行技术考核，要求其具备完成电气施工的能力。

3.2 加强施工过程控制管理

线路铺设是电气施工中比较重要的环节，包含电缆、电线选择、铺设施工等内容。在实际施工中，按照线路铺设要求确定好线路铺设路线、距离等，并且线路连接也是非常重要的，要求施工人员选择适合的连接方式，保证连接的稳定性和牢固性，具备良好的导电能力。电气设备安装是电气施工中的核心环节，在具体安装中，

应保证设备安装位置、安装方式、接线等都满足设计要求。与此同时，设备调试也是比较重要的，通过设备调试，了解设备性能，让其保持最佳的运行状态，为后续施工工作顺利开展奠定基础。在电气工程施工中，接地和防雷是保证施工安全的有效措施，通过合理接地给电气设备安全运行提供良好条件，防雷措施能够降低雷电对电气设备带来的影响。在施工环节中，施工企业应定期对施工质量检查与验收，重点检查线路、电气设备、接地系统运行情况，保证其满足机电安装工程施工标准^[3]。

3.3 加大现场施工监管力度

施工现场监督管理是保证电气施工质量安全的有效措施，要求施工企业加强监督管理体系建设，科学划分施工现场监督管理职责，保证施工过程严格按照既定方案顺利实施。施工企业应定期对施工现场进行安全检查与质量抽查，找到施工中出现的违规行为，起到防患于未然的效果。对于机电安装工程中比较重要的施工环节，如电缆铺设、接线端子连接等，应采取旁站监理方式，认真记录整个施工过程，每个环节都要满足质量要求。施工日志是施工现场活动记录的凭证，应该保证施工日志内容的完整性和真实性，认真记录每天施工情况、现场出现的质量问题以及工程变更信息等，为后续工程验收、审计等工作开展提供依据。通过加强施工现场监督管理，有效提高电气施工水平，让机电安装工程电气施工工作高质量完成。

3.4 注重施工质量控制

质量控制是机电安装工程电气施工控制管理中比较重要的组成部分，为了保证施工整体的安全性，让其施工质量满足预期要求，施工企业应结合现场情况，加强施工质量管理机制建设，该机制中不仅有施工质量验收标准及检查流程，同时也包含材料采购、施工过程管理、工程竣工质量验收等内容，让其符合国家有关标准。在机电安装工程电气施工中，施工企业应定期进行质量检查，找到施工中出现的质量问题，及时纠正，保证工程质量保持在标准内。如果在施工控制中发现质量问题，及时启动问题处理制度，采取有效的处理方式，避免问

题越来越大。如果只是通过检查与事后处理将无法取得理想的施工效果，做好质量问题预防工作也是非常重要的。在此过程中，要求施工企业对施工整体情况综合分析，提前预测施工中可能存在的质量问题。通过对施工细节的分析，提前做好预防工作，降低施工质量问题发生率。例如，在施工前期，对所有进入施工现场的材料及设备进行质量检查，让其质量满足预期要求。在材料与设备质量检查中，不仅要对材料物理性、化学性进行检查，同时还要检查其耐久性和稳定性。在材料质量通过检查后，才能在工程中使用^[4]。另外，对施工人员进行技术培训，把最新的质量管理方法融入其中，提高施工人员技术水平，让其对施工过程有深入了解，防止出现人为错误，保证机电安装工程电气施工质量。

4 结束语

总而言之，通过对机电安装工程电气施工工艺和控制管理措施的研究，我们深入了解两个在机电安装工程中的价值。施工工艺精细度和技术含量会给机电安装工程施工效果产生直接影响，要求施工企业结合现场情况，制定合理的施工计划，选择适合的施工工艺，注重施工过程控制管理，完善相关的管理措施，保证机电安装工程电气施工工作有序进行，顺利完成既定目标。在未来发展中，通过对电气施工工艺改革创新，加强电气施工控制管理，为机电安装工程高质量发展奠定基础。

参考文献

- [1] 齐猛. 机电安装工程电气施工工艺及控制管理措施 [J]. 家电维修, 2025, (03): 125-127.
- [2] 蔡正伟. 机电安装工程电气施工工艺及其控制管理探究 [J]. 机电产品开发与创新, 2024, 37(05): 162-165.
- [3] 付思腾. 机电安装工程电气施工工艺及其控制管理探究 [J]. 河南科技, 2022, 41(08): 39-42.
- [4] 丁俊斌. 机电安装工程电气施工工艺与控制管理研究 [J]. 中国设备工程, 2022, (01): 120-121.

作者简介：王大磊（1983.11-），男，汉族，河北省邯郸市人，中专，研究方向：电气安装、电力工程。